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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Прискорення науково-технічного та 

духовного прогресу людства висуває нові 
вимоги щодо необхідності постійного са-
мовдосконалення людини як фахівця, так 
і розвиненої культурної особистості. Сьо-
годні психолого-педагогічна наука акцен-
тує увагу на активну та свідому позицію 
суб’єктів навчання у процесі ефективного 
оволодіння важливими соціальними та 
професійними компетентностями. Про-
відним чинником успішності одержання 
освіти дорослими виступає навчальна са-
моефективність особистості. 

Феномен самоефективності розгляда-
ють як психологічну категорію успіху, це 
життєва стратегія особистості яка хоче 
бути соціально адаптованою і продуктив-
ною у сучасному суспільстві. Конструкт са-
моефективності, запропонований А. Бан  ду-
рою, відноситься до уявлень людини про 
власні здібності успішно діяти у конкрет-
ній ситуації, вміння вибудовувати власну по-
ведінку, відповідно до специфічного зав  дання. 
Навчальна самоефективність є конструктом 
самосвідомості, що сприяє самонавчанню 
і формуванню потреби вчи тися впродовж 
життя. Вона є підґрунтям мотивації досяг-
нення та передумовою професійної май-
стерності. Тому, феномен навчальної са-
моефективності привертає увагу числен-
них зарубіжних і вітчизняних науковців.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Дослідженню впливу самоефектив-
ності на організаційні процеси та навчан-
ня персоналу присвячені численні робо-
ти зарубіжних та вітчизняних вчених. 
Ефек тивність навчання персоналу, вказує 
А. Бандура, залежить від його відчуття са-
моефективності. Згідно поглядів вченого, 
самоефективні співробітники мають біль-
шу ініціативу, професійну самостійність у 
розробці та генеруванні ідей, які допома-

гають поліпшити робочі процеси. Люди з 
низькою самоефективністю, зауважує А. Бан-
дура, воліють до нормативного навчання, 
яке вчить їх виконувати професійні ролі, 
що є традиційно структуровані. Співробіт-
ники з високою самоефективністю праг-
нуть до навчання, яке дозволяє їм реструк-
турувати свої ролі новаторським шляхом 
вдосконалювати звичайну практику і до-
давати нові елементи і функції до них [6]. 

Низка дослідників (Б.А. Кірк, Н.С. Шют-
те, Д.В. Хейн) вважають, що самоефективні 
працівники більш захоплені своєю працею, 
вірять, що здатні справитися з будь-якими 
робітничими проблемами, оптимістичні, 
здатні задовольнити власні потреби у рам-
ках виконання професійних ролей [4]. 

Мітіцина О.А. та Іванова Н.В. зверта-
ють увагу на взаємозв’язок між рівнем са-
моефективності у професійній діяльності 
фахівця і різноманітними характеристика-
ми його кар’єри: динаміка кар’єрних про-
сувань, особливості мотивації, що зумов-
лює кар’єрні рішення, суб’єктивне сприй-
няття фахівцем успішності своєї кар’єри 
тощо. Проведене ними емпіричне дослі-
дження виявило, що у фахівців з високим 
рівнем самоефективності у професійній 
діяльності спостерігаються кар’єрні орієн-
тації, спрямовані на підвищення власного 
професіоналізму та прагнення до само-
реалізації. При оцінці успішності кар’єри 
найбільш значущими для самоефективних 
працівників є суб’єктивні критерії, що 
відображають рівень внутрішньої задо-
воленості роботою. У той же час, для них 
не характерно бажання проявляти підпри-
ємливість і прагнення займати керівні по-
сади, слабо виражена динаміка кар’єрних 
просувань протягом трудової діяльності. 
Такі фахівці більшою мірою орієнтовані 
на надання допомоги людям, реалізацію 
своєї місії і значущих для себе цінностей. 
Вони не мають потреби у зовнішніх під-
твердженнях власного професіоналізму, 
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не прагнуть до кар’єрного росту, мету сво-
єї діяльності бачать у повному розкритті 
свого потенціалу у процесі професійної 
самореалізації [5, с.124].

Богатирьова О.О. і Марцинковська Т.Д. 
вважають, що самоефектівність у сфері 
професійної діяльності здійснює систе-
моутворюючу функцію, забезпечуючи 
гнуч кість і активність у виконанні своїх 
робітничих обов’язків та побудові відно-
син з оточуючими. При цьому, самоефек-
тивність фахівця впливає на професійну 
соціалізацію, самореалізацію, освоєння 
організаційної культури [1].

Дослідженню взаємозв’язку організа-
ційної культури та самоефективності ме-
неджера присвячені роботи О.І. Бондар-
чук. Згідно її досліджень, керівники з ви-
сокою самоефективністю орієнтовані на 
прогресивні (кланову та адхократичні), а 
з низькою самоефективністю – на консер-
вативні (ієрархічну та ринкові) типи орг-
культури [2].

Кобец Н.В. вважає, що завдяки стиму-
люванню працівників до кар’єрних очі-
кувань, відбувається посилення самоефек-
тивності працівника. Дослідниця прихо-
дить висновку, що кар’єрні прагнення і 
задоволеність працею посилюють моти-
вацію до професійного навчання, самороз-
витку, впливають на відчуття начальної 
самоефективності працівника [3].

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Вітчизняні та зарубіжні дослідники 
більшу увагу приділяли вивченню впливу 
самоефективності на якість виконання ви-
робничих процесів, професійну кар’єру, і 
значно менше, на ефективність навчання 
та розвитку персоналу. Однак, саме розви-
ток персоналу, здатність кожного праців-
ника до навчальної самоефективності сприяє 
виживанню та стабільній роботі організа-
цій (корпорацій) у сучасних умовах.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є висвітлення результатів 

діагностики і програми підвищення на-
вчальної самоефективності працівників 
бізнес-структур.

Ìåòîäè òà ìåòîäèêè
Для досягнення поставленої мети була 

застосована авторська методика «Навчаль-
на самоефективність дорослого». Для об-
робки отриманих результатів та їх статис-
тичного аналізу використовувався метод 
кореляційного аналізу Спірмена,

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
Під навчальною самоефективністю 

особистості ми розуміємо конструкт са-
мосвідомості, що дозволяє рефлексивно 
встановити зв’язок між власною навчаль-
ною активністю (навчальними діями) і 
особистісними змінами (розвитком), що 
відбулися у процесі навчання. Ми розро-
били структурно-функціональну модель 
навчальної самоефективності дорослого 
та діагностичний опитувальник, що скла-
дається з наступних компонентів: 1) цін-
нісно-смислового (ціннісне відношення 
до освіти, готовність вирішувати особис-
тісні і професійні проблеми через нав-
чання); 2) самооціночного (суб’єктивна 
переконаність особистості у власній ре-
зультативності, навчальній здатності ви-
рішувати певний клас навчальних задач); 
3) мотиваційно-цільового (активізація 
внут рішніх і зовнішніх ресурсів для до-
сягнення особистісно-значущої навчаль-
ної цілі); 4) прогностично-рефлексивного 
(прогноз досяжності навчального резуль-
тату та якісних особистісних зміни, що 
відбулися або відбудуться у процесі на-
вчання); 5) усвідомлення відповідальності 
за результати навчання.

Для вивчення особливостей навчальної 
самоефективності представників бізнес-
структур ми провели емпіричне дослі-
дження, що включало констатувальний і 
формувальний етапи. Вибірку досліджен-
ня склали 32 представника компанії «АТБ» 
маркет та 28 працівників компанії «РУШ».

У процесі анкетування було виявлено, 
що у працівників бізнес-структур перева-
жають професійні та прагматичні смисли 
навчання. Серед особистісних смислів, 
прагнення до отримання задоволення та 
позитивних емоцій в процесі навчання, 
відзначає майже чверть опитаних. Серед 
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психологічних бар’єрів, що заважають на-
вчальній ефективності працівники бізнес-
структур виділяють нестачу часу, пробле-
ми зі сприйняттям і запам’ятовуванням 
великої кількості навчальної інформації, 
упереджені судження, страхи, що свідчить 
про необхідність проведення розвивальної 
та корекційної роботи. Потреба у навчанні 
та розвитку професіоналізму у респонден-
тів детермінована необхідністю атестації, 
бажанням кар’єрного зростання, систе-
мою стимулювання в компанії, і в меншій 
мірі - внутрішньою потребою у самороз-
витку і самовдосконаленні.

Аналіз навчальної самоефективності за 
рівнями подано у таблиці 1. 

Відповідно до таблиці краще у праців-
ників бізнес структур розвинута прогнос-
тично-рефлексивна здатність до навчання, 
відповідальність за навчання та розвиток, 
мотиваційно-цільова спрямованість. Од-
нак, такі показники як ціннісно-смислове 
відношення до навчання та впевненість у 

власній навчальній здатності потребують 
розвитку. Згідно отриманих даних мож-
на стверджувати, що навчання для пра-
цівників бізнес-структур не є важливою 
життєвою цінністю, смислом, а має лише 
значення на певний період трудової діяль-
ності. Тобто, працівники бізнес-структур 
не мають сформованого прагнення вчи-
тися впродовж життя, середньо-високий 
показник їх навчальної самоефективності, 
на наш погляд, має ситуативний характер 
і може знижуватися після зміни сфери ді-
яльності або втрати роботи.

Для підвищення рівня навчальної са-
моефективності був проведений форму-
вальний етап дослідження, де працівни-
ки бізнес-структур були розділені на дві 
групи: контрольну і експериментальну по 
19 осіб. Експериментальній групі був за-
пропонований тренінг «Навчальна самое-
фективність персоналу – необхідна умо-
ва компанії, що здійснює самонавчання і 
саморозвиток».

Шкали навчальної самоефективності та рівні Працівники
бізнес-структур

Загальна навчальна самоефективність
високий 34,21
середній 63,16
низький 2,63

Ціннісно-смислове відношення до навчання
високий 18,42
середній 78,95
низький 2,63

Впевненість у власній навчальній здатності
високий 31,57
середній 65,80
низький 2,63

Мотиваційно-цільова спрямованість у навчанні
високий 36,84
середній 63,16
низький -

Прогностично-рефлексивна здатність до навчання
високий 57,89
середній 42,11
низький -

Відповідальність за навчання та розвиток
високий 60,52
середній 36,85
низький 2,63

Таблиця 1
Показники навчальної самоефективності працівників бізнес структур (у %)
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Завдання тренінгу: а) нарощування 
навчальних компетенцій, необхідних для 
ефективного самонавчання та самоосвіти; 
б) підвищення впевненості у власній на-
вчальній здатності; в) активізація резерв-
них можливостей суб’єкту навчання.

Тренінг проходив у чотири етапи.  
Перший етап тренінгу «Цінність самоосві-
ти або чому успішні фахівці завжди навча-
ються» включав інформаційний блок, де 
учасники прослухали міні-лекцію: «Здат-
ність компанії до самонавчання і само-
розвитку - необхідна умова виживання на 
ринку» та проаналізували взаємозв’язок 
між ціннісним відношенням персоналу 
до навчання та розвитком компанії у су-
часних умовах. У процесі групового об-
говоренням притчі «Кращий художник» 
працівники компанії визначили показники 
професіоналізму та професійно-важливі 
якості. Інструментальний блок був пред-
ставлений вправами: «Життєві цінності», 
«Аналіз життєвих подій», «Складові про-
фесійного успіху»), що сприяли усвідом-
ленню власних життєвих цінностей та 
смислів, розумінню ролі освітніх подій у 
життєдіяльності працівника. Блок само-
аналізу допоміг учасникам усвідомити, до 
чого вони прагнуть у своїй професії та ви-
значити зони найближчого розвитку.

 На другому етапі тренінгу «Умови 
ефективного самонавчання персоналу» 
учасники в інформаційному блоці прослу-
хали міні-лекцію «Впевненість у власній 
навчальній здатності – умова ефективного 
самонавчання», що сприяла усвідомлен-
ню причин впевненості та невпевненос-
ті, психологічних бар’єрів, що заважають 
особистості ефективно навчатися. Вправи 
«Мої навчальні та професійні досягнен-
ня», «Підвищуємо впевненість у власних 
навчальних здібностях» (інструменталь-
ний блок) були спрямовані на підвищення 
довіри до власної навчальної здатності. 
Блок самоаналізу сприяв формуванню ви-
сновку про взаємозв’язок впевненості у 
власних навчальних здібностях і ефектив-
ністю самонавчання.

Третій етап тренінгу «Мотиваційно-
цільова складова навчальної самоефек-
тивності особистості» був орієнтований 

на відпрацювання учасниками прийомів 
ефективної самомотивації та цілепокла-
дання. Інформаційний блок складався з 
міні-лекції «Вплив навчальної мотивації 
та цілепокладання на власну навчальну 
ефективність» та групового обговорення 
притчі «Велике бажання», що сприяли 
усвідомленню ролі мотивації та цілепо-
кладання для досягнення успіхів у на-
вчанні. Вправи інструментального блоку 
(«Прагнення до навчальної цілі», «Само-
мотивація») розвивали у учасників уміння 
визначати цілі власного розвитку, сприяли 
підвищенню мотивації досягнення. Блок 
самоаналізу допоміг працівникам усвідо-
мити переваги самомотивації перед зо-
внішньою мотивацією навчання.

Четвертий етап тренінгу «Значення 
рефлексії та прогнозування у навчальній 
самоефективності персоналу» знайомив 
учасників з техніками самопрограмуван-
ня на успішний навчальний результат. 
Інформаційний блок - міні-лекція «Роль 
прогнозування і рефлексії у ефективному 
навчанні персоналу» – допоміг праців-
никам усвідомити важливість рефлексії в 
організації власної навчальної діяльнос-
ті, в проектуванні траєкторії саморозвит-
ку. Вправи «Прогнозування», «Рефлексія 
власного розвитку» – інструментальний 
блок – сприяли відпрацюванню навичок 
навчальної рефлексії, умінню проектувати 
план дій для саморозвитку. У процесі са-
моаналізу учасники відмічали, власні від-
чуття від виконаних вправ, що було важ-
ливим для них у даній роботі.

Завершувався тренінг груповою реф-
лексією, метою якої було підведення під-
сумків тренінгу, аналіз набутих компе-
тентностей, самозмін та психологічних 
новоутворень, що відбулися у процесі 
тренінгової роботи, актуалізація потреби у 
постійній самоосвіті і саморозвитку.

Для вивчення ефективності запропо-
нованого тренінгу через три місяця була 
проведена повторна діагностика працівни-
ків бізнес-структур. Зміни, що відбулися у 
контрольній та експериментальній групах 
працівників бізнес-структур після фор-
мувального експерименту представлено у 
таб лиці 2.
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Відповідно до результатів таблиці ди-
наміка змін за шкалою «Ціннісно-смис-
лового відношення до навчання» показує, 
що в контрольній групі кількість праців-
ників бізнес-структур з високим рів нем 
не змінилась, з середнім рівнем  зросла з 
73,69 % до 78,95 % та з низьким рівнем 
зменшилась на 5,26. В експериментальній 
групі кількість працівників бізнес-струк-
тур з високим рівнем зросла на 21,06 %, з 
середнім рівнем зменшилась на 21,06 % .

За шкалою «Впевненість у навчальній 
здатності» в контрольній групі кількість 
працівників бізнес-структур з високим 
рівнем зросла на 5,26%, з середнім рівнем 
та з низьким рівнем не змінилась. В експе-
риментальній групі зросла кількість пра-
цівників бізнес-структур з високим рівнем 
на 26,32 %, зменшилась з середнім рівнем 

на 26,32% .
За шкалою «Мотиваційно-цільова спря -

мованість у навчанні» в контрольній групі 
кількість працівників бізнес-струк тур з ви-
соким, середнім та низьким рівнем не змі-
нилась. В експериментальній групі зросла 
кількість працівників бізнес-структур з 
високим рівнем на 21,05 %, зменшилась 
з середнім рівнем на 15,79 % і з низьким 
рівнем на 5,26 %. 

За шкалою «Прогностично-рефлек сив -
на здатність до навчання» в контрольній 
групі кількість працівників бізнес-структур 
з високим рівнем зросла на 5,26%, з серед-
нім рівнем не змінилась та з низьким рів-
нем зменшилась на 5,26%. В експеримен-
тальній групі зросла кількість працівників 
бізнес-структур з високим рівнем на 21,06 %, 
зменшилась з середнім рівнем на 21,06 % .

Шкали Рівні 
Контрольна 

група до та після 
формувального 
експерименту

Експериментальна 
група до та після 
формувального 
експерименту

Зріз 1 Зріз 2 Зріз 1 Зріз 2
Ціннісно-смислового 
відношення до навчання

високий 21,05 21,05 15,78 36,84
середній 73,69 78,95 84,22 63,16
низький 5,26 - - -

Впевненості у навчальній 
здатності

високий 26,31 31,37 21,05 47,37
середній 68,43 63,37 73,69 47,37
низький 5,26 5,26 5,26 5,26

Мотиваційно-цільової 
спрямованості у навчанні

високий 36,84 36,84 31,58 52,63
середній 63,16 63,16 63,16 47,37
низький - - 5,26 -

Прогностично-рефлексивної 
здатності до навчання

високий 42,10 47,36 42,10 63,16
середній 52,63 52,63 57,90 36,84
низький 5,26 - - -

Відповідальності за навчання 
та розвиток

високий 36,84 47,36 57,89 73,69
середній 63,16 52,63 36,84 26,31
низький - - 5,26 -

Загальної

НСЕ

високий 36,84 31,57 31,57 52,63
середній 63,17 68,42 63,17 47,37
низький 5,26 - 5,26 -

Таблиця 2
Динаміка змін, що відбулися за шкалами навчальної самоефективності 

в контрольній та експериментальній групах працівників бізнес-структур (у%)
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За шкалою «Відповідальності за на-
вчання та розвиток» в контрольній групі 
кількість працівників бізнес-структур з ви-
соким рівнем зросла з 36,84% до 47,36%, з 
середнім рівнем  зменшилась з 63,16% до 
52,63 % та з низьким рівнем не змінилась 
.В експериментальній групі кількість пра-
цівників бізнес-структур з високим рівнем 
зросла на 15,8%, зменшилась з середнім 
рівнем на 10,53% і з низьким рівнем на 
5,26 %. 

За шкалою «Загальна навчальна само-
ефективність» в контрольній групі кіль-
кість працівників бізнес-структур з ви-
соким рівнем зменшилась з 36,84 % до 
31,57 %, з середнім рівнем  зросла з 63,17% 
до 68,42% та з низьким рівнем зменши-
лась на 5,26%. В експериментальній гру-
пі кількість працівників бізнес-структур з 
високим рівнем збільшилась на 21,06 % та 
середнім рівнем на 15,80% і зменшилась з 
низьким рівнем на 5,26%. 

Відтак, динаміка змін за шкалами від-
булася майже рівномірно, однак, наймен-
ші зміни спостерігаються за шкалою «Від-
повідальності за навчання та розвиток». 

Значення t-критерію Стьюдента під-
тверджує статистично достовірну різни-
цю між показниками загальної навчальної 
самоефективності в експериментальній 
і статистично незначущі відмінності у 
контрольній групах. Результати порівнян-
ня представлені в таблиці 3.

У процесі самозвіту працівники бізнес-
структур відмічали, що «навчання сприя-
ло розумінню ролі освіти не тільки у про-
фесійному зростанні, а й загальному роз-
витку особистості», «тренінг підвищив 
впевненість  у власних навчальних здіб-
ностях», «сприяв підвищенню мотивації 
до освоєння принципово нових професій-
них компетентностей». 

Âèñíîâîê
Апробація тренінгу підвищення нав-

чальної самоефективності працівників 
біз нес-структур засвідчила його ефектив-
ність та необхідність широкого застосу-
вання в центрах навчання та розвитку пер-
соналу. 

Категорії 
дорослих

 Загальна навчальна 
самоефективність до та після 
формуючого експерименту
в експериментальній групі t

Загальна навчальна 
самоефективність до 
та після формуючого 

експерименту
в контрольній групі t

 Зріз 1 Зріз 2 Зріз 1 Зріз 2
Працівники n=19 141,83

+8,01
164,04
+7,11

2,07* 141,83
+8,59

152,61
+8,04

0,92

Таблиця 3
Середні значення показника загальної навчальної самоефективності 

працівників бізнес-структур до та після впровадження тренінгу (у балах)

Примітка. *P <0,05;– ступень достовірності різниці за t-критерію Стьюдента
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